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ABONAMENTUL 
ifttíru Austro- Ungaria : 
jpe 1 an fl. 10 ; pe 1ji 

a fl. 5 ; pe 1 / 4 de an 
12-50; pa 1 lună M 1. 

H-rii de Duminecă pe 
an fl. 2,— 

' hüm România fi str&inïiaU : 
pe an 40 franci, 

fcirascripte nu зе înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Árad, Str. Ànlich (Adam) 

INSERŢIUNILE: 
at i fir garmond: ргіша-dată 
7 er. ; a doaua oară 6 er. ; 
a treia-oară 4 er. şi timbru 
de 30 er. de fiecare pubü-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
ixeerţdunile sunt a si plăti 

înainte* 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

Domnia corupţiunei. 
Nici într'o ţeară din Europa, ori 

Ш de înapoiata ar fl ea în cultură 
ţ în bunele moravuri, până acum 
lime nu şi-a bătut joc cu atâta cinism 
ţi perversitate de ceea-ce se numeşte 
rentiment public, sentiment moral, 
sentiment de dreptate, cum a făcut 
ii adunarea municipală de eri acea 
clica de parveniţi şi derbedei, cari 

ţin puterea în comitatul Aradului, 
icâror plăsmuire tipică este faimo-
al escroc Krivàny. 
Şeful acestui escroc, dl vice-şpan 

«athmàry Gyula a fost în congre-
aţia de eri obiectul unor ovaţiuni 

. entuaiaste ale elicei de la putere , a-
iuse funcţionariului suprem în corni

ştii, cu al cărui concurs pasiv, — su 

cari au luat euvêntul, în urma însăr-
cinărei din conferinţa prealabilă a 
membrilor români, au dat probă evi
dentă adversarilor nu numai de pri
ceperea lor, ci şi de talentul şi forţa 
oratorică cu care i-au combătut şi dé
sarmât astfeliu, încât la chestiile puse 
la vot, după cererea Românilor, din 
mulţimea de peste 400 membri ma
ghiari abia au votat 110—120, ceia-
lalţi s 'au abţinut. 

Cu toate acestea, Românii fiind în 
minoritate, 50—60, propunerile lor au 
căzut, dar' căderea lor a fost cu în
frângerea morală a maiorităţii şovi-
niste. 

Mihaiu Veliciu, în cuvinte energice 
a criticat sistemul corupţiunei gene
rale, care bântuie ţeara şi îndeosebi 
comitatul Aradului, vestejind meritele 

I vice-comitelui câştigate pe terenul po-
fofiàoBate şi negligenţă — Krivány ; Щ с е і şoviniste în comitat, şi propu-
a defraudat neobservat, ori chiar pro-
tegiat, presle 300.000 fl. din cassa 
eedriei orfanale a comitatului. 

Majoritatea impiegaţilor şi mame-
lucilor puterii, în semn de recuno
ştinţa cătră vice-comitele pentru pre-
venienţa şi încrederea cu care s'a 
arètat faţă de sub-alternul seu favo
rit, nu numai i-a votat deplină încre
dere, dar' a hotărît, ca prin o repré
sentative cătră miuisteriu să se ceară 
rehabilitarea lui în oficiu. 

Unde în lume s'a dat un exemplu 
de corupţiune şi degenerare în 
viaţa publică a societăţii mai strălu
cit ca acesta ? 

Voi-t'a maioritatea Maghiarilor din 
congregaţie să demonstreze poate 
In contra ordinului ministerial pentru 
suspenderea vice-comitelui, ori să 
ne provoace pe noi Românii, cari 
formăm maioritatea covîrşitoare a 
poporaţiunii comitatului ? 

Dacă ei s'au ridicat în contra stă
pânului lor, noi nu suntem chiemaţi 
a-i lua apărarea ; ear ' dacă au ţinut 
ea demonstreze în contra noastră, 
sa facă provocare numai la adresa 
Românilor, atunci e altă chestiune, 
de care datori suntem a ne ocupa. 

In adevèr, purtarea Maghiarilor în 
congregaţia de eri, cu excepţia a 
5—6 dintre ei, ni-a dat o nouă probă 
ca nu domnia ordinei legale şi a 
dreptăţii se urmează în actualul sistem 
de guvernare, ci hegemonia rasei ma
ghiare, pentru a cărei asigurare de-
ţinetorii puterii nu sunt deloc scrupu-
loşi In alegerea mijloacelor. 

Mai bine plătească poporul valach 
banii defraudaţi de Krivány, decât 
sä fie pedepsit şi depus din oficiul 
sëu vice-şpanul Szatmáry, culpabil 
de negligenţă şi neîmplinirea dato-
rinţei impusa prin lege. 

Acesta şi numai acesta poate fi 
înţelesul hotărîrii aduse de maiori
tatea congregaţiunii de eri, căci pa
guba materială făcută comitatului nu-i 
preocupă pe amicii jvice-comitetului, 
ci persoana lui, după-cum a daclarat 
In adunare unul dintre aperătorii sei. 

Minoritatea româna din congregaţie, 
bine înarmată, a purtat lupta contra 
maiorităţii şoviniste cu un sdrobitor 
succes moral. 

Amicii noştri: dnii Mihaiu Veliciu, 
Dr. Stefan C. Pop şi Dr. Ioan Suciu, 

nônd a se trece la ordinea zilei preste 
chestia representaţ iunei la ministeriu 
în favorul lui. 

Bar' dl Stefan C. Pop, arëtând să
răcia la care a ajuns poporul sub greu
tatea birurilor nesfîrşite, a declarat, 
că membrii români nu votează nici 
contractarea unui împrumut, cu atât 
mai puţin eiectarea unei dări noue 
pe popor pentru depunerea banilor 
furaţi de Krivány. 

Plătească domnii, cari au puterea 
în inâua, eu care au esehis pe Ro
mâni de la folosirea dreptului con
stituţional de a fi representaţi în con
gregaţie în proporţia numerului. 

P res t e tot ziua de eri a fost pen
tru Românii din comitatul Aradului 
o zi de mândrie şi de sufletească 
înălţare. 

Vom reveni ! 

Cehii şi crisa. deputatul ceh în reichsrath 
Dr. Sláma a ţinut în oraşul Horite din Bo-
emia o vorbire cătră alegătorii sei, spunênd 
între altele, că „dacă — precum earăşi se 
svoneşte — ordonanţele despre egala îndrep
tăţire a limbei cehice ar fi desfiinţate, de
putaţii cehi vor face o astfel de obstrucţie, 
de care n'a vëzut încă lumea." 

Adunarea alegëtorilor a primit apoi o re-
soluţie privitor la reînoirea pactului, enun
ţând, ca „deputaţii cehi să persiste până 
Ia cea de pe urmă rësuflare în lupta con 
t ra tendinţelor exploatatoare ale Maghia
ri lor ." 

Să fie oare serios? O mână spală alta. 

Hoţia domnilor 
în congregaţia extraordinară. 

Arad, 11/23 August 1898. 
O zi celebră — să-i zic epocală — are 

se-şi însemne cu ziua de eri în analele 
sale comitatul Aradului împreună cu celebra 
sa capitală, ale cărei făptuiri din urmă 
până departe şi-au dus faima peste hotarele 
terii. 

Azi ştie lumea, că o faptă hoţească s'a 
sevîrşit aici, în acest oraş de provinţă, de 
„e i u numit şl „Golgothă a naţiunii"; o 
faptă criminală, care a alarmat comitatul, 
ţeara şi lumea. 

E vorba de marele furt din banii orfa
nilor, ani de-a rêndul sevîrşit In chipul cel 
mai cutezat, sub ochii şi sub nasul „dom 
nilor", paznici şi stăpâni puşi pe te soartea 
şi avutul poporului dintr'un întreg comitat. 

Şi comitatul întreg s'a adunat eri, în 
10/22 August a. c , pentru-ca în şedinţa 
extraordinară să se răfuească cu domnii. — 
Si ce răfueală, drăguţ Doamne! — Unică, 
zeu, în felul seu, chiar şi în această ţeară 
a scandalurilor, a destrăbelărilor şi a ho
ţiilor ! 

firi, în fine, — după o bărbătească in
sistentă din partea românească, s'a adu3 
în discuţia congregaţiei extraordinare a 
comitatului : enorma tâlhărie, sevîrşită, în 
preţ de peste 300.000 fi. din averea săracilor, 
de Krivány János, cassarul sedriei orfanale, 
corteşul abil şi fiiul desmierdat al domnilor. 

Eri, mai mult decât ori-când, s'a arëtat 
pe faţă şi în toată forma sa hidoasă 
sistemul adevăratei corupţiuni, ce timp de 
peste 30 de ani de oblăduire ungurească 
dominează şi bântuie complexul diregëtoriilor 
publice din această nenorocită ţeară, care 
jaf şi pradă e dată unor oameni fără inimă 
şi fără Dumnezeu ! 

Niciodată până acum sala comitatului 
nostru, această fabrică a fărădelegilor şi a 
pëcatelor — n'a avut încă între zidurile 
sale atâţia membri congregaţionali, ca 
tocmai eri, în această zi extraordinară a 
pertractării hoţiilor domneşti. 

Tixită în sensul strîns al cuvântului, de 
jos până sus în galeriile sale, de un pu
blic neîncăput, — sala aceasta avea între 
păreţii sëi doue feluri de membri : O mino
ritate cu feţe serioase şi îngrijeate, cu inimi 
curate şi pline de durere pentru soartea şi 
L I U J I C obştesc, şi o majoritate cu feţe răs
făţate şi perverse, cu inimi încărcate de 
rëutate şi de interese particulare. 

Aceste doue tabere aveau să stee faţă 
în faţă, pentru-ca să judece faptul grav şi 
să repareze cinstea şi paguba comitatului. 

Evident, că lupta era inegală. 
Raportul meu, prins în liniamente gene

rale, va arëta în câtva decursul luptei 

Adunarea membrilor. 
De sëptëmâni de zile, de când furtul s'a 

descoperit şi hoţul a dispărut în lume, fără 
urmă, — întregul comitat se află într'o fer-
bere continuă şi neobicinuită. 

Cei mai puţini — şi ăştia sunt „domnii* — 
îşi tem pielea, posiţia şi interesele ; cei mai 
mulţi — ai noştri — îngrijoraţi de soartea 
şi de binele comun, sunt puşi pe gânduri 
şi într'o penibilă decepţie pentru a comita
tului cinste ştirbită şi pagubă greu simţită 

Eată de ce 30 de membri români ai 
acestei înalte corporaţiuni comitatense au 
solicitat convocarea eongreţiei extraordinare ; 
şi glasul lor sincer — efect a avut sus la 
comitat, şi resunet bine primit jos, în co
mitat. 

Rëii însă şi cei fără-de-lege — n'au stat 
nici ei locului. Prin aspră poruncă, de sus, 
la goană spre centru şi-au luat întregul 
aparat de slujbaşi lingăi şi sateliţi din co
mitat, pentru-că „mare bucluc şi grea zi le 
prepară ceata valachilor" colo în congre
gaţie ! 

Aşa se esplică, şi pentru cel mai puţin 
iniţiat în tainele lor, că pe la oarele 9 di
mineaţa : fi-şi solgăbirei, notărei şi bi-
rëi, ovrei şi câţi-va popi papistaşi — sgo-
motoşi urcau treptele şi năvală dădeau în 
sala ponosită a comitatului, pentru-ca o 
bună zi şi slujbă să facă „în cor" stăpâni
lor temuţi. 

Ear' ai noştri — în pacinice rêndurele, 
protopopi şi preoţi, advocaţi şi ţerani, ve
niţi din bună vreme, se strecurau cu dem
nitate p-in rândurile celora şi liniştiţi se 
aşezau la locuri, pentru-ca datoria să şi o 
facă. 

Dacă ai lor potop erau înregimentaţi, a-
tunci dintre ai noştri de astă-dată puţini au 
absentat de la locul lor. 

Şi sala era plină, în toate ungheţele. 

începutul şedinţei. 
La oarele 9Ѵг întră In sală şl Măria Sa 

dl fişpan Fábián László, însoţit de garda 
sa ; şi, întimpinat de ai sëi cu strigătul de 
„éljen", îşi ocupă locul de président. 

Interesul diferitelor elemente creştea şi 
se potenţa, ear' atenţiunea se încorda dea-
llungul feţelor. 

Prin scurte cuvinte, In tonul lor aristo
cratic, fişpanul salută pe membrii adunaţi 
şi releveai.ă defraudaţiunile sevîrşite de 
Krivány la cassa orfanală, precum şi ordi-
naţiunile ministrului de interne, privitoare 
la chestia odioasă. 

începutul discuţiei. 
După cuvintele fişpanului, protonotariul 

Dr. Dálnohy-Naqy Lajos ceteşte cunoscu
tele rescripte ale ministrului de interne, 
care pe temeiul rapoartelor exmişilor sëi 
pentru investigarea furtului sevîrşit, ordo
nase suspendarea din oficiile lor: a vici-
şpanului Szatmáry Gyula, a protofiscului 
Vörös Vidor şi a protoesactorului Schwèger 
Alajos, şi substituirea lor în chip provisoriu 
prin alte persoane ; ear' de altă parte tra
gerea în cercetare disciplinară a archiva-
riului Rácz Perencz şi a protocolistului 
Bora QyUrgy . 

In urma acestora tot protonotariul ex
pune lungul raport al comisiunii administra
tive, care în résumât es te : 

In urmarea motivelor, că vicişpanul Szat
máry şi protofiscul Vörös Vidor nu pot să 
stee în oficiu în cursul cercetării discipli
nare, comisiunea i-a suspendat din oficii, 
ear' pe protoesactorul Schwèger, pe temeiul 
motivelor aduse în rescriptul ministerial, 
1-a amovat din postul sëu. 

Pe temeiul §-ului 4 al art. de lege XXIII, 
din 1886, a hotărît reducerea la a 1/3-a 
parte a salarului pentru toţi trei, dar' co
misiunea recearcă totodată adunarea gene
rală, ca plata celor doi dintâiu : a vicişpa-
nului şi a protofiscului, s'o întregească la 
jumëtate. Ear' până la disposiţiunile ce le 
va lua adunarea generală, comisia a însăr
cinat pe protonotariul Dálnoky Lajos cu 
conducerea oficiului vicişpanal, şi fişpanul 
a substituit: oficiul protofiscului prin Dr. 
Szatmáry Béla, ear' al protoesactorului prin 
exactorul Balázs István. Această hotărîre 
a comisiunii administrative a fost cu părtinire 
recomandată adunării generale şi din partea 
comitetului central permanent. 

Aceasta a fost partea primă a propunerii 
comisiunii, care a rëmas nedifilcutată. A 
doua parte însă, ca adecă: congregaţiunea 
extraordinară să roage pe ministrul de in
terne sâ-'şi revoace ordinul de suspendare 
a vicişpanului Szatmáry şi să-l repună pe 
acesta imediat în oficiu; apoi ca congrega
ţia să facă la ministru o remonstraţie şi 
rugarea de repunere a vicişpanulu să fie 
făcută la ministru prin o deputaţiune din 
sînul congregaţiei: a fost combătută de 
membrii români în chipul cel mai energic 
şi cu motivele cele mai pregnante. 

Rehabilitarea vicişpanului. 
Această din urmă parte a propunerii co

misiunii a produs a adeverată furtună în 
rîndul membrilor români, cari au avut o 
atitudine deamnă şi imposantă, desarmând 
cu desevîrşire tabëra duşmană. 
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Fără îndoială, că o scenă cât se poate 
de tristă şi caraghioasă a fost, în toată 
discuţia aceasta, vorbirea ovreului Mitler 
Izidor, care tn copilăroasele sale aiurări a 
început desbaterea cu următoarele inepţii : 

„Din ordinaţiunea înaltului ministeriu pri
mim convingerea, că nu atât partea ma
terială a chestie e mai regretabilă, ci mai mult 
partea ei morală. Este vorba de soariea, de 
cinstea şi de onorul vicişpanului, a unui 
înalt funcţionariu al comitatului, fără de 
care comitatul sufere şi de care nu poate să se 
lipsească în aceste împrejurări grave. Vreau 
în special să dau expresie acelei Încrederi, 
ce o nutrim faţă cu vicişpanul onest şi 
fără părechiă în zelul seu de oficiant, des
pre care ştim, că toate gândirile sale tot
deauna au fost bnnăstarea comitatului. De 
aceea voiesc eu să dau expresiune iubirii 
noastre faţă de dînsul. Rog deci în primul 
rînd pe fişpanul fără părechiă în iubirea 
sa de dreptate, ca, întru cât îi este cu pu
tinţă, să insiste într'acolo, ca nevinovaţii 
oficianţi cât mai curênd să-i ştim repus i 
în oficiile lor. 

începerea lupte i . 
Cel dintâiu, care dintre Români a luat 

cuvêntul pentru combaterea propunerii co
misiei, a fost energicul şi valorosul nostru 
fruntaş neobosit, advocatul Mihail Teliciu 
din Chişineu. 

Regretăm foarte mult, că nu putem 
decât numai în résumât să aducem 
la acest loc classica vorbire a domnului 
Veliciu rostită în limba română, cu ade-
verată oratorie, care a înălţat inimile asis
tenţilor români şi a stors admiraţiunea tu
turor străinilor din tabëra contrară. 

Intre altele, oratorul a ais : 
Eu şi consoţii mei de principii precum 

toţi membrii congregaţiunei nu ne bucu
răm de năcazul în care au căzut oficianţii 
comitatului şi suntem în deplin acord cu d-
voastră în ceea-ce priveşte caracterul lor 
curat ca oameni privaţi. Trebue Insă să 
o declar, că aici nu e vorba de oameni 
privaţi, ci de oficianţi publici, ceea-ce este 
neapërat de lipsă, ca să distingem pentru 
a fi corecţi în conclusele noastre. 

De o septemână încoace am auzit şi 
m'am convins, că s'au făcut încercări pentru 
demon straţiuni cu conduct de torţe în 
favoarea oficianţilor suspendaţi, ear' acum 
după-ee arangiarea unei astfel de demonstra-
ţiuni mi s'a putut réalisa, vine însăşi comi
siunea administrativă cu conclusul seu prin 
care în o formă mai diplomatică voeşte se 
demonstreze pe lângă dl vicecomite Szath-
mâri şi consoţii şi să le dee satisfacţiune. 
Prea vë pripiţi domnilor cu votul de în
credere, căci causa e încă în curgere la 
foruriie justiţiale, a căror sentinţă nu ne 

este permis să o prejudecăm şi astfel până 
când afacerea nu se va termina, ori ce vot 
de încredere este prematur, illegal, şi de-
regătoriu demnităţii acestei corporaţiuni, — 
Së reservăm deci votul de încredere pe 
atunci, când forurile competente se vor fi 
pronunţat defiinitiv în causă. — Dl ante
vorbitor Dr. Mittler ne face вё uităm de 
desastrul ce ne stă înainte şi provocând 
la serviciul de 27 ani al dlui vicecomite, 
face pe sentimentalul. întreb deci şi eu 
Onor. congregaţiune, că ce opere de in
teres public sunt legate de numele şi acti
vitatea dlui vicecomite, — doară vre-un 
spital, orfanotrofiu ori alt aşezământ public 
de binefacere ? Nu, de aceete nu v'om afla, 
ear' prelegerile D-sale din stilistică ţinute 
oficianţilor subalterni, şi politica de corte-
şire, ce a perfecţionat-o în acest comitat 
— despre ce ne este cea mai autentică şi 
imparţială mărturie conmembru al Con
gregaţiei Măria Sa Vásárhely, nici mobi-
lisarea întregului aparat admttiv, ca românii 
së nu poată fi aleşi în congregaţiune, — 
nici nimicirea de 2—3 ori a alegerilor din 
cercurile în cari au reuşit românii pe lângă 
toate terorisările brutale. 

In de acestea şi-a consumat timpul dl 
vicecomite, nălucindu-i-se „meglepetes'-urile 
românilor dacă vor întră în congregaţie, şi 
eată că oamenii sëi, prietenii ' i-au făcut 
cele mai dureroase „meglepetés"-uri (sur
prinderi). Adevërul : păzeşte-me Doamne de 
prietini, că de duşmani më voi păzi eu. 
De câte-ori v'am cerut alegeţi şi dintre 
noi membri în diferitele comisnrai comita-
tense, nu din rlvnă după măriri, ori sete după 
domnii, ci ca să lucrăm împreună pentru 
binele obştesc. Lucrurile ce D-voastră nu 
le-aţi vëzut la prietenii D-voastră — poate 
le-am fi vëzut mai curând noi, — cari le-
am fl privit cu ochi mai ageri din a noastră 
posiţie. Eată succesele pentru că ne go
niţi şi ne delăturaţi, in loc ca în interesul 
binepriceput al căuşelor publice, înşi-vă să 
ne cercaţi. 

Premise acestea, îmi permit, ca faţă de 
propunerea comisiunei să fac următoarea 
contra propunere : Partea primă a propune-
rei comisiunei, care e în consonanţă, cu or
dinul ministerial, să se iee la cunoştinţă — 
ear' preste a doua parte a propunerei, re
feritoare la representaţiunea congregaţiunei 
şi esminterea unei deputaţiuni pentru grab
nica repunere în oficiu a vicecomitelui, să 
se treacă la ordinea zilei. 

Avênd a se pune la vot contrapunerea 
dlui Veliciu, — d-sa cere aplicarea § 50 
din art. de lege XXI din 1886, care în ca
şul de faţă eschide de la votare categoric 
antistiile comunale, juzii şi notarii, ceea-ce 
ca o bombă s'a descărcat în capetele 
vrăşmaşilor. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

EPIGONII CIPARIAM. 

B,-ne,-uno-ciune, 
-aciune.-căciune : 
väoäcmne. 

Mai zilele trecute făcui cunoştinţa unui 
domn onorabil din X. Limbajul c e l între
buinţa era atât de strict ciparian, încât më 
puse iu uimire. Nu credeam, că acum când 
prinde rădăcini legenda unei renaşteri li
terare la noi să mai existe asemenea frân
turi aie gloriosului nostru dialect literar. 
Numai, daunăzi afirmase doar' un domn critic 
din România, că am eşit din cenuşa etimo-
logismului . . . 

— „Eu sunt N., jude regiu imerit* — 
mi-se présenta stimabilul. 

— „Eu sunt C." reflectai eu. 
— „Ah, dl C. noul redaptore?.. . Cog-

nosc, cognosc din comunicăcioanele diuarelor, 
rëspuDse dl „emerit". 

— ..Spune die redaptore unde ai absolt 
stuzele ? se adresa tot cătră mine. Më în-
holbai la dînsul, fără a'l pricepe, vëzui însă 
la moment, că stau în faţa venerabilă a 
unui patentat ucenic al lui Cipariu. 

„Unde ai trecut Urnele stuzelor ?" më în
treba din nou, vezi Doamne, mai precis. 
Nelnţelegându 1 nici acum, colegii mei de 
redacţie, cari erau Introduşi în misterele ci-

pariane alo dlui „emerit" më desluşiră; în
trebarea adecă era : unde am trecut limi
tele s tudi i lor . . . 

Şi în feliül i cesta decurse între noi şi dl 
N. jude regiu emerit o oară de conversaţie. 
Se înţelege, că eu, pentru-ca se pot ur
mări cu atenţie conversaţia, am fost silit 
să iau din biblioteca redacţiei glosariul lui 
Laurian şi Maxim şi cu acesta a mână să 
tâlcuiescc spusele epigonului ciparian. 

Când se depărta eram obosit formal şi 
më bucurai auzindu-1 salutând cu tipicele 
sale : salutacioane, plecacioane. 

„Plecăcioane bună poftim l" „La revedere 
la Cârnăcioane" (Crăciun), reflectează rëu-
tăeioşii mei colegi. Şi figura prehistorică 
dispăru. 

Credeam de fapt, că acesta va fi ultimul 
Mohican, cel din urmă pumn de cenuşă din 
vatra etimologismului. Mi-a fost dat însă 
în curênd prilejul de a më convinge de 
contrariul. Scurt timp după această scenă 
ni-a sosit la redacţie o carte de vre-o 300 
pagini, octav mic, tipariu petit. Directorul, 
şeful meu a binevoit a mi-o împărţi mie 
pentru a o anunţa. Îmi fac acnm datorinţa. 

Spun de la început, că am de lucru cu 
un fenice, ce s'a ridicat în falnic sbor diu 
„cenuşa etimologismului". Nu-i cunoaşteţi 
numele ? Eată-1 : 

„FILOTEA sau INTRODUCEREA LA 
VIETIA PIA de Santulu Francisca de Sales, 
tradusa in limb'a romana de catra Damianu 

Pre cât de mult a plăcut cuvêntul clas
sic şi puternic al oratorului român în 
partea românească, pe atât de sdrobitoare 
şi amară a fost pentru ceata domnilor, 
cari nu mai încetau cu sbierăturile lor de: 
„Jos cu el!* — „Abzug"! — „Afară cu 
el!" 

Cu toate acestea vorbitorul a urmat ne
înfricat, cu puterea argumentelor, şi 'şi a 
expus cu francheţă şi cu toată bărbăţia 
focul inimei şi convingerile sale civice, 
într'o chestie atât de ponderoasă, atât de 
celebră, care sguduie şi îu continuă de 
presiune ţine opinia neprihănită a publicului 
din comitat şi din ţeara întreagă. 

încheierea vorbirii o impresie penibilă a 
lăsat asupra tuturor feţalor din ceata ma
ghiară, şi nu ştia nici unul, cum şi prin ce 
feliu de tertipuri să-şi ridice graiul întru 
combaterea puterii cutropitoare a vorbirii 
oratorului; ear' în rîndurile Românilor ea 
a stîrnit o furtună de aplause şi ova-
ţiuni 

A urmat la rend baronul Solymossy La
jos, faţă de chestie se părea cu ceva mai 
obiectiv judecătoriu de cât conaţionalii sëi 
uitaţi de sine şi de binele obştesc. Pri
meşte propunerea comisiei, cu excepţia, ca 
remonstraţie şi deputaţiune să nu se facă 
la ministru în causa vicişpanului, căci a-
cestea ar fi o desavuare a comisiunii ad
ministrative comitaten8e şi o dehonestare 
pentru sine însăşi în faţa terii. II nemul
ţumeşte pe baronul Solymossy încă un 
punct din propunerea comiseei, şi anume : 
ar dori, ca altă persoană din afară să fie 
numită substitut al vicişpanului şi nu pro-
tonotariul Dalnoky, care în calitatea sa ar 
putea să influinţeze asupra cercetării puse 
în curgere. 

La acestea se scoală bëtrânul vicişpau-
pensiooat Ormos Péter şi astfeliu glăsueşte : 

„Antevorbitoriul meu ca un preludiu a-
duce meritele vicişpanului la începutul vor
birii sale, dar' pentru aceea dînsul voeşte 
s"i-şi detragă încrederea sa faţă de vici-
şp.mul. Excepţia faţă cu substituirea nu 
e.ste corectă, fiind-că substituirea vicişpa
nului trebue să se facă prin o persoană 
care cunoaşte agendele oficiului; nu poate 
să se aducă aici un străin din provinţă, 
fără-ca să ştie ce este a, b sau c. Să chib
zuim bine lucrul şi să alegem pe Dalnoky-
Nagy Lajos". 

Fişpanul Fabian confrontând cele doue 
propuneri : a comisiunii şi a dlui Veliciu, 
zice : Cu abatere dela propunerea comi-
tului central permanent s'a f eut o a doua 
propunere a membrului M. Veliciu, care 
In privinţa repunerii în oficiu a vicişpa
nului, comisiunea congregaţiei să nu meargă 
pela ministru, ci Suspendarea respectivilor 
oficiauţi së fie simplu luată la cunoştinţă. 

Eli'a Domsi'a ieromonacu Basialanu gr.-eatu 
al monastirei din Bla*iu. Sibiiu 1898*. 

Deci nu e original acest fenice, ci o tra
ducere. Numele traducëtoriului e scris 
Do'úsía, — judecând după semnul eliziunei 
probabil are să sune Domsi-aa. Nu ştiu. 
Mie nu'mi-e cunoscut. Dl Domsi'a este 
poate un literat „emerit* ca şl judele meu 
regiu, care më întreba de „limele stuzelor*. 
Insă de, — non quis sed quid. 

„Filotea", iubiţi cetitori, este o carte de 
rugăciuni, meditări asupra condiţiilor unui 
traiu evlavios, îndrumări la păstrarea vir
tuţilor şi alungarea ispitelor. Toate aceste 
sunt sfaturi ce le dă „santulu autor" unei 
creştine, numită Filotea, care — „aspira la 
pietate", 

Laă în sarcina altora a se ocupa de 
partea dogmatică şi etică a cărţii, pe mine 
më impoartă numai traducerea, numai partea 
literară. 

Traducând această carte dl Domşia în 
tot caşul a voit să dee în manile credin
cioşilor bisericii sale un fel de „îndreptar 
practic" în ale religiunii, o carte de ru
găciuni şi de meditaţiuni uşoare. Aceşti 
credincioşi ai bisericii însă în prima linie 
sunt cei din popor. Lor le trebuia o carte 
românească. Dl traducëtor însă a făcut 
ceea-ce a făcut şi dl Vajda Voevod, care 
în broşura sa despre post, vomd a com
bate vederile, sau mai corect simţul religios 
al unei dame, i-au desvoltat nişte teorii 
şţientifice din medicină, uitând că dama 
diu chestiune n'a ascultat ştiinţele medicale. 

Propunerile amêndouë le pune Isj 
Cei cari sunt pentru propunerea com 
au să respundă cu „dau, ear'pentma 
propunere cu „nuu. 

Aci însă chestia se poticneşte 
Energicul advocat Dr. loan Saciu din 
cu glasul seu puternic şi cu puterniceц 
ment.p, întemeiate pe paragraful legii,] 
ridică în apërarea causei drepte şi Щ 
că oßciantii antistiilor comunale nicidej 
în caşul de faţă nu pot să fie dm\ 
votare. 

La aceste îi reflectează fişpanul: 
chail Veliciu, membru al comisiunii, 11 
că antistii comunali nu pot să ia pa 
votisare. După lege .'aceştia nu poli 
voteze atunci : când vorba e de 
sarea oficianţilor de sub controla, de g 
cercetare, sau despre suspendarea dimii 
Aici însă nu este acest cas, ci vorba t | 
o simplă rugare. Cercetarea 
s'a pornit, suspendarea s'a făcut ; repd 
că aici stăm în faţă cu o simplă ruga 

Dl advocat Dr. Suciu însă nu-'i ríni 
dator cu replica sa. — Se ridică i 
şi cu vocea sa puternică, între altelij 
zice Măriei Sale fişpăneşti: 

„E pëcat, că aci trebue să facem ejqj 
carea legilor Legea se poate explica a 
omul voeşte, lege casuistică nu se 
aduce. Procedura dlui fişpan atât ar ti 
că noi gata suntem să iertăm oficiali 
pentru neînplinirea datoriei lor. Eu i 
ca însuşi domnul Szatmáry să dee i 
pe astfel de voturi, cari le primeşti i 
autiştii comunali. — Nu congregaţia artl 
pronunţă pro sau contra în caşul del 
ci Ilustritatea ta, ca preşedinte şi ca | 
torul legii, ai să esplici şi să aplia Í 
în esenţa ei, în consonanţă cu cbestia 
tului pus In discuţie şi In sensul p| 
nerii." 

Tot de părerea aceasta e şi boieri 
Hendrey Pal, care află mai corect Ira 
ca antisűi comuuali să nu voteze, clei» 
feliu ministrul ar avea înaintea sa pâra 
membrilor „independenţi" ai congre 
La aceasta se alătură şi bëtrânul M 
nebel Ődöa şi astfel neadmiterea la vol | 
autiştilor comunali se primeşte. 

Venind apoi la vot propunerea corii 
nei şi contra-propunerea dlui Veliciu, i 
ceasta din urmă cade cu 64 contra ] 
voturi. 

Tablou. 
Anunţându se résulta tul votării 

iul fişpauului, publicul ghemuit al galei«| 
să asi.ste la un tablou cât se poate c 
gi-comic. Tabëra contrară (majorita 
primi cu strigăte de „Éljen ЫмП 
ear' ai noştri se grăbiră cu revanţd] 
„Éljen Krivàny"] — ceea-ce o penibilăiij 

Astfel şi cetitorii din popor ai „FiiotfJ 
— Cari nu ştiu manopera cu glosariul І 
Laurian şi Maxim, vor fi ca greu acceii 
pentru poveţele „sântului autore". Vot I 
accesibili însă pentru — scandelă, cădi 
imposibil, ca cetind în „Filotea1 si. 
pufneşti In rls, în Ioc de a fi serios ai e 
evlavie. Limba e de vină, limba 
Domsi'a. 

Această limbă e o armonică fusiunealiaM 
lui Arune Pumnul cu a bëtrânului TimotóJ 
Cetind în ea suntem transpuşi în feriţi 
eră a „lepturarelor", în care era рад 
silabisarea : ăciune-căciunc-văcăciune. u 
curiositate linguistică „Filotea" e ііеаш] 
de atenţie şi cine voieşte să aibă o oul 
fericită cu rîs şi glume, să şi-o procure, 

Së-mi fie permis a înşira câteva speti 
mené alese din paginile Ia cari " 
têtnplare am deschis, 
pag. 220. „In alu doile, anima, corM 

sufletulu cu Mu ce se tiene de deţii 
secrasî-tî-l& amor ci sî sierbitiului lui M 
mnedieu. . . . cm mediubcele cari jt <n| 
la dispuseţiune. 

pag. 290. O câte consolaţiuni dulá k L 

gratiei sale nu te inbiară se gwb L 
sacraminte, in lecture şî in тцащ 
O Filotea tu dormiai sî Вашгщ 
veghia peste tene sî-tî formula сщаі 
pace sî de charitate. 

pag. 224. Primul efeptu al iubirei esk 
rea indisolubila. 

pag. 225. Defeptele te oblega la o con 
mire tenera şi amabila. y 
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presie îşi lăsa urmele de-alungul feţelor din 
ceata domnilor şi a mamelueilor. 

Ear' drept pupăză pe colac tabloul şi-a 
avut producţiunea în duet a nemerniciei 
bocşăneşti : Taica Moise şi fiul Szever-uţ 
au votat chiar şl de astădată cu tabëra 
duşmană. Halal să le fie, şi Dumnezeu 
eä-i ierte 1 - Publicul român — drept re
cunoştinţă — li-a şi însoţit vocşul cu stri
gătul In limba lor, adoptata : „Éljen Mózes 1" 
„Éljen Szevér!" — şi tabloul a fost com
plect. 

Substitutul v ic i şpanulu i . 
Ca un punct mai neted trecut prin des-

batere — a fost alegerea protonotariuîui 
Mnoky-Nagy Lajos, ca substitut al vice-
comitclui, care a si depus jurământul ofi
cios şi, prin o vorbire bombastică, a promis 
că-şi va face datoria conştienţios şi spre 
binele comitatului. 

Politica în Balcani . 
(Material). 

Toată presa bulgară, fără deosebire de 
partid, confirmă mai mult sau mai puţin 
pe fată, că Intre Bulgaria şi Muntenegrul 
l'a Încheiat alianţa în toată forma. Aşa spre 
pilda foaia arhioficioasă „Mir" scrie : 

.Această visită trebue să înveselească 
şi să mângâie pe ori-ce Bulgar. . . Bulga
ria este datoare Muntenegrului cu recunoş
tinţă pentru-că a simpatisat cu ea în mod 
deschis In timpurile de restrişte ; simţia lao
laltă cu ea şi o sprijinea sincer, pentru a 
ве elibera. Visita principelui bulgar la Ţe-
tinie a Întărit şi mai mult legăturile între 
cele doue popoare şi teri ; şi ne va da po
sibilitatea, ca în viitor să lucrăm cu Mun-
tmegrinii la-olaltăşi îndeplină armonie întru-
fmdrea noastră şi a lor 

,P. Loyd" (foaia de seară de la 19 Au
gust) scrie la locul de frunte : 

.Presa oposiţională bulgară, care a tăcut 
până acum ca peştele asupra nonelor ra 
porturi între Bulgaria şi Muntenegru, încât 
eram ispitiţi, de a crede că merge mâna 
In mână cu guvernul din motive naţionale, 
sloboade acum, precum ni-se scrie din So
fia, prima puşcătură Îndreptată la adresa 
AuBtro-Ungariei. 

Ziarul oposiţional Odziv (Echou), căruia 
i-ge atribueşte a avea legături cu fostul 
ministru Naciovici (odată cel mai mare şi 
devotat prieten al Austriei), spune, că este 
timpul potrivit de a Închide politicei austro-
ungare, care mereu tinde spre Salonichi, 
calea în marşul ei spre Macedonia. Munte
negrul, zice, este straja predestinată pe a-
ceastă linie. Alianţa ce s'a încheiat tocmai 
acum Intre cele doue teri prin domnitorii 

Щ.2Ь6. A ne curatî la funlana de tota 
macula. 

pag. 6. Unirea amorosa cu Domnedieu. 
pag. 257. Considera, ore anim'a aibi-ti-o sub 

potestalc, ori dora tulitu-tî-a din mânuri 
pre intru a se lua dupa neşte afecţiuni 
disordinale. 

pag. 301. Te conjur pe intestinele miseri-
eordiei sale, în cari sperezi. . . 

Intre toate aceste sunt presărate frase 
drăgălaşe ca „veri-una-dată,* „niscare-va-
ori\ „obiept*, „vertute", „liati formula de 
protestaţiune*, „se vieze Isus' şi alte o mie. 
Cap de operă însă este modul cum ştie 
traducetorul se citeze din cărţile apostolilor. 
Zice Într'un loc : 

,Barbatii aşişderea împreună locuindu cu 
шиііегііе sale cu cunoscintia, ca nnui vasu 
mai slabn celui femeiescu dandu-le onore, ca 
lî celora împreună mostenilore darului vieţii'. 
Щ această are pretenţia să fie I Petru 3, 7. 
Ear tu, biet cap neciparist, care nai cres
cut In pustie ci In sinul poporului, ean să 
te vedem pricepi pe acest Petru ce vrea ? ! 

Aceasta este „Filotea". Aceasta este „fun
tom' ce ni-o predă dl Domsi'a, ca să ne 
curăţim de „tota macula*. 

Die Doms». ,Te conjur pe intestinele mi-
lericordiei sale în cari sperezi*, — funtana 
dtale e plină de nămol. 

II. Ch. 

lor, zice, alianţa, pe care nici un fel de in
trigi din lume nu o vor strica, este călită 
in focul intereselor comune ale Bulgariei 
şi Muntenegrului şi vajînceta numai atunci, 
când Austro-Ungaria nu numai va renunţa 
la politica sa macedoneană, dar şi când va 
părăsi sandjakul delà Novi-Pazar 1 La această 
alianţă ar trebui să aparţină, zice şi Serbia 
tot în urma intereselor celor mai vitale ale 
ei, care astăzi stă încă delături, In urma 
politicei nenaturale a dinastiei sale. Dar' 
Odziv-ul nu vede nici o pedieă Intru aceas
ta, căci foaia bulgară lasă dinastia Obre-
novicilor simplu să cadă, ear' apoi chesti
unea macedoneană ar fi aplanată Intre Sêrbi 
şi Bulgari. Nainte de toate, zice, Macedonia 
trebue să capete autonomia. 

„Că de ce băgarea imediată în buzunar 
a Macedoniei nu stă pe programul Bulgari
lor, Înţeleaptă foaie din Sofia o lămureşte 
prin aceea, că Austro-Ungaria, pe drumul 
seu spre Salonichi (fără această ideie fixă 
la Bulgari nu se mai poate nimic), nu s'ar 
Întâlni numai cu soldaţi bulgari, muntene-
grini şi sêrbi, dar' şi cu Nizami turci. Spre 
acest scop Odziv-ul permite Turciei a lăsa 
garni soane în unele puncte ale Macedoniei. 
Nu ne trece prin minte a ne ocupa serios 
cu acest belşug al zevzeceniei bulgăreşti; 
am luat notiţă de ea numai fiindcă această 
politică de nebuni (Narrcnthumpolitik) pare 
a stăpâui acum în adevër toată Bulgaria. 
Poate că din causa căldurei celei mari.* 

„Narodni L'st," foaia croată ce apare In 
Dubrovnik (Zara) sub direcţiunea preotului 
catolic şi deputatul în reichsrath Bianchini 
spune într'altele : 

„ Bulgaria, Muntenegrul şi România se si
lesc a dovedi, că în casa lor ele Însele sunt 
stăpâne şi că interesele lor proprii le sunt 
cele mai drage, căci în urma urmelor totuşi 
este In joc pielea lor. Acest punct de ve
dere nu poate nimërui să'i încurce socote
lile, dar unele planuri totuşi sunt amânate 
prin asta pe timp nedeterminat. Nu e de 
lipsă, ca noi Croaţii din causa aceasta să 
fim cuprinşi de griji, ci din contra In folo-
su-ne propriu trebue să dorim, ca Balcanii 
să remână popoarelor balcanice şi să nu fie 
daţi întru pradă străinilor.* 

Associaţiunea la Beiuş. 
18 August n. 1898. 

la Beiuş pentru aranjarea festivităţilor 
din ocasiuuea adunărei generale a Asociaţiei 
comitetul lucră cu multă Însufleţire şi 
zel. 

Mai ales comitetul pentru aranjarea con
certului a făcut tot ce e posibil pentru a 
causa publicului câteva ore plăcute. 

Pentru acest scop profesorul N. Diamandi 
a compus un cor mixt, In care participă 
aproape la 25 de dame şi d-şoare, — In 
acestea nu putem trece cu vederea, să nu 
constatăm cu plăcere Însufleţirea şi zelul 
drăgălaşelor noastre româncuţe de aici, 
cari într'adevër de dimineaţa până târziu 
seara sunt ocupate cu probe, când la cor 
càud la teatru, când la altele. 

Acest cor compus anume, va cânta la 
concert vre-o 12 piese. 

Este lucru prea firesc, că acest cor, care 
există de abia o lună — nu va pute pro
duce un efect admirabil artistic, — dar' 
In tot caşul va dovedi, că în Beiuş s'ar 
pute face lucruri frumoase în adevërat ro
mâneşti, dacă Intre oameni ar domni pace 
şi bunăvoire. 

Tot în concert va debuta în 2 piese şi 
drăgălaşa noastră artistă Aurelia Cionca, 
care pe lângă toate că nu e încă de 10 
ani, a produs un eft ct sensaţional cu jocul 
ei de pian, chiar şi înaintea Reginei Ro
máméi, şi înaintea publicului străin din Si
biiu. — Tot în concert va debuta şi d-
şoara Valeria Papv din Pesta, care prin ad
mirabila ei voce a produs aplause frenetice 
la concertul „Petru Maior* din Buda
pesta. 

Se va cânta un duiet de d-şoarele Ida 
Pap (Bocşig) şi Vioara Ignat, acompaniate 
la pian de d-na Hortensia Suciu (Arad). 

Afară de aceete încă vor fi daclamaţiuni 
şi alte piese interesante. 

In urma concertului se va juca piesa 
„8oare cu ploaie" de I. Vulcan. 

Sub durata acestei piese se va juca şi 
„Căluşeriul" de cătră 21 tineri, — şi 
,Hora* de toate şi de toţi coriştii. 

Comitetul central în lipsa localităţilor co-
rëspunzëtoare a zidit 2 şatre mari — pen
tru câte 500—600 persoane pe teritoriul in
ternatului gr.-ort. român. Una pentru a-
dunare, concert şi bal, ear' alta pentru 
mâncare. 

Comitetul central va fl intimpinat în mod 
splendid tn Szombatsàg de cătră poporul 
acelei provincii. 

In ambele zile de sărbătoare în biserica 
gr.-ort. română cântările bisericeşti se vor 
executa parte de cătră corul mixt — cu 
dame — compus anume spie acest scop 
de cătră profesorul N. Diamandi, parte de 
o fracţiune a corului renumitului profesor 
de cant din Sibiiu. 

Corul mixt va cânta de Ia începutul sf. 
liturghii până la „Carii pre Cheruvimi*, ear' 
corul Sibiienilor mai departe. 

Irmosul serbătoarei se va cânta de am
bele coruri combinate. Aici trebue să ac
centuăm, că părţile de solo le va esecuta 
graţioasa doamnă Lucia Cosma din Timi
şoara, care prin vocea ei plăcută şi fru
moasă este cunoscută tn toate părţile cen
tre româneşti de pe aici. 

Deci toate s'au făcut şi se fac, ce con-
tribuesc la a noastră încercare din părţile 
Bihorului, despre care Bihor, de atâtea 
ori s'a scris parte de chemaţi, şi parte — 
de multe ori — de nechemaţi multe lucruri 
urlte şi poate adevërate şi neadevërate. 

In adunarea generală Asociaţiunea va fi 
bineventată în numele Bihorului întreg, de 
veteranul, — dar' In suflet în veci tiner 
— dl Iosif Roman, advocat. 

Una trebue să constatăm, că insinuările 
acelora, cari voiesc să participe la aceste 
festivităţi nici decât nu Indestulesc aştep
tările noastre. 

Veniţi fraţilor Români tn numër cât de 
mare, să inspirăm vieaţă nouă tn trunchiul 
— după-cum zic unii — putrezit naţional 
al Bihorului. 

— i — 

N O U T Ă Ţ I 

Arad, 23 August n. 1898. 

Sfinţire de biserică în Nădlac. 
Sumbätä, In 15 /27 August, se va 
săvârşi sfinţirea bisericei gr.-or. ro
mâne din Naâlac. Actul sfinţirei îl va 
sëvôrsi însuşi Preasfinţia Sa dl epis
cop Meţianu cu numeroasă asistenţă 
din gremiu. După sfinţire comitetul 
parochial va da banchet festiv, ear' 
зеага va concerta corul seminarial 
sub conducerea profesorului de cân
tări Trifon Lugoşanu. 

Alegere de medic. Din fruntaşa comună 
Reşinari ni să împărtăşeşte ştirea, că la 
postul de medic comunal a fost ales dl Dr. 
Alexandru Andressi, pân' acum medicul 
Alibunarilor. 

• 
Din Comloşiul mare primim următoarele : 

Fiind timpul relativ scurt şi neputênd face 
preparativele necesarii, serbarea aşezării pe
trei comemorative lui Iulian Grozescu s'a 
amânat pe anul viitoriu, ridicêndu-se estimp 
numai „monumentul înveţătorilor*, ceea-ce 
binevoiţi a aduce la cunoştinţa publică. 

Comitetul arangeator. • 
Decadenţa Spaniei. Unde a ajuns 

şi cât a decăzut Spania se poate ju
deca din cele ce vom expune mai la 
vale. Nemărginită era întinderea pu-
terei coloniale spaniole. Următoarele 
teri erau la moartea lui Pilip II în 
posesiunea casei domnitoare spaniole : 
Spania, Portugalia, Ţerile-de-jos, Bur
gundia, Milánul, Neapolul, Sicilia şi 
Sardinia; afară de Europa: Ţermul 
vestic al Indiei, Guineea, Mozambicul, 
Angola, Brasilia, Peru, Chili, Mexicul, 
California, Texas, Venezuela, Colum
bia, Bolivia, Ecuadorul, Nicaragua, 
Argentina, Florida, Moluscele, insulele 
Sunda, insulele ost-indice, întreagă 
Vest-India |şi numeroase teritorii şi 
insule mai mici. Era un regat cam 
de 25 milioane chilometri pătraţi, deci 
mai mare decât imperiul roman şi 
cam tot aşa de mare ca Marea Bri-
tanie de azi împreuna cu toate co
loniile sale. Ce a mai remas azi din 
acest regat? Afară de metropolă, 

câteva insule mici, Balearele, Caro-
linele, Marianele, Fernando Po şi in
sulele Canare, aşa de puţin în cât 
Spania nu mai poate fi considerată 
ca putere colonială. Si deoare-ce 
flota Spaniei e nimicită şi mijloacele 
pentru înfiinţarea altei flote lipsesc, 
odată cu încheierea păcii Spania dis
pare şi ca putere maritimă. 

• 
Camătă în Italia. — Cu privire la ca

mătă care In Italia ia proporţiuni îngro
zitoare, un ziar d'acolo povesteşte următo
rul fapt : Intr'o localitate din sudul peninsu
lei o femeie împrumută ori-cui 10 franci, 
dacă i-se dă dobândă un kilogram de ma
caroane pe sëptëmâna. Cum ea are ca avere 
7 bilete a 10 fr. in totdeauna plasate, iată 
că pe sëptëmâna câştigă 7 kilo de maca
roane, cu cari se întreţine. Iată deci cum 
poate fi cine-va rentier cu un capital de 10 
franci. E adevërat că interesul acestui ca
pital, realizat, represintă 208 franci pe an, 
adecă 2.80 la sută. Dar' şi mai ciudat e că 
femeea în chestiune e socotită în localitate 
ca o filantroapă. 

* 
Gropiţe artificiale. — Un medic polonez 

a inventat un aparat care să servească fe
telor şi femeilor eă-'şi facă pe obraz gro
piţe. Aparatul se compune dintr'o mască cu 
sîrme, prvozeută la partea interioară cu li-
niuţe la vtrf puţin bombate. E de ajuns, 
asigură inventatorul, ca această mască să fie 
aşezată pe obraz înainte de culcare, şi cu 
ajutorul unui şurup se aduc liniuţele In 
posiţiunea dorită. Un resort de oţel re
gulează apăsarea. A doua zi, la deştep
tare, — dacă cum-va a putut dormi, — 
domnişoara sau doamna găseşte, după do
rinţă, pe obraz doue, trei sau ori câte dră
guţe gropiţe artificiale. 

U L T I M E Ş T I R I 

D'ale Situaţiei. 
De vr'o 4—5 zile nu s'a întâmplat, sau 

n'a fost zi3 nimic din partea persoanelor 
competente, ceea-ce ar merita să fie in de
osebi scos la iveală, ori comentat, privitor 
la conferenţele Intre miniştrii unguri şi cis-
leitani, ce se vor începe, Mercuri, 24 c. în 
Budapesta. 

Că n'au să se petreacă nici acum .mo
mente istorice* cu „catasthrofe epocale,* 
dovada cea mai învederată — între o sută 
de alte — este că Monarhul va sta la Ischl 
pe timpul conferenţelor lor; ba, după dis-
posiţiunile cunoscute până acum, nici nu se 
va duce la Budapesta, ci întorcêndu-se Ia 
Viena, va sta acolo până se va duce la 
manevrele din jurul Buziaşului. 

P i a ţ a . 
Făină : 

No 0 1 2 8 4 5 6 7 
fi. 16.60 16 lfi.40 14-80 14.20 13,40 12.20 10.80 

7 şi jum. 8 
7.60 5,40 
Faină No, 0 0|1 I II II B III 

fl 12.65 12,15 11,65 11,25 »,95 8,66 
Teriţe fl. 4.— per 100 Klgr. 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 7.00—7.25 

„ oloagă . , 7.50 7.75 
, „ „ colorate. , 5.50 — 

Linte , 10.15 — 
Mazere pentru fert . . . . 8.50—9.50 

„ „ curăţita. . „ 15.— — 
Macu „ 28.— — 
Porci greut. 320—380 kg. 59—597* cr. p. kg. 

. 2 8 0 - 3 0 0 , 5972-60 „ . „ 
, serbeşti 59— 61 , „ , 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 28 August n. 1898. 

Hărtie-monetă romană . Cump. 9.47 vônd 9.51 
lire turceşti —.— „ —.— 
ImperiaU (15 R. aur) . . , 68.90 „ 19.— 
Ruble ruseşti 100 à . . , 126.— „ 127.— 
Galbeni . 6.58 „ 5.63 
Napoleon-d'ori 9.48 „ 9.68 
100 Maree germane . , 58.50 „ 68.80 
Livre sterling . . . • . 65.90 „ 12.— 

Editor: Aurel Poporici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana. 



Nr. 152 Pag. 744 TRIBUNA POPORULUI 12/24 August 1898,18. 

Bibliografie. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate-, căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

„Manual complect de Agricultură raţio
nală." de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà, Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri
cultura, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifice şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tipariu avênd 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costa 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tot şi cuprinzênd 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un Hmbagiu uşor, popular, 
u termina' culeşi din însuşi graiul poporu

lui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 
esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în Hmba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germane şi fran
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă
cute de autor în adunarea materialului şi 
munca depusă, este moderat. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuventări şi acte. Vol. I. 1866 — 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. * 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogica, 
Nr. 11—12 E Hodoş, .Cântece Bănăţene". 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand * 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

»Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Stefu, luliu Grof 
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. A se 
cere la administraţiunea „Trib. Pop". 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra-
fia~Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la înebeierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verlérbalé 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela ia 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie ÎS l i 

Partea II: Procesele verbale ale adastoăra 
ad-hoc a Munteniei dela 10 SeptemvriejÉipârj 
a 10 Decemvrie 1857 (Dívanuí aoí-óöcábc 
1857 şi Comisiunea Europeană di». Шню—7 

Volumul VII: Acte şi documente din ao anu 
1858 până la înălţarea lui Alexandra \\ io 
pe tronul Prineipatelor-Uflite іпапаІШіШ. 

À apăru t : Manual de а ^ Ы Ѵ и ^ müeft'o 
nală. Fitotechnia sau cultura specialăsjä^isA 
tel or, pentru usul şcoalelor secundare щ spem 
eiale şi superioare de agricultură, 
reêntul particular şi de consultat penent 
agricultori practici, de Dr. George Mai'íaiorJ 
profesor de agricultură la şcosJa m b t a i í j 
de agricultură de l a Fereslreu şi lasaimine-l 
riul Nifon Metropolitul. 

O carte foarte instructivă pentru ori-cii-carel 
agricultor, cu 202 figuri intercalate b for] 
text. 

O recomandăm economilor noştri esft oj 
de mare folos. Editura proprie a autoralraluij 
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A apărut!! 
şi se iiflă de vênzarc la administr. „Tribuna Poporului'4. 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf lliering traducere de Teodor V. Păciiţian 
cu preţul de 1 fl. exemplarul plus porto postai. 
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